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Es probable que nadie haga tanto uso de la potenciación como los astrónomos. Los exploradores del firmamento manejan sin cesar cantidades formadas por una o dos cifras significativas seguidas de una larga fila de ceros. Sería muy incómodo expresar con los medios ordinarios tales cantidades, llamadas con razón astronómicas y, sobre todo, operar con ellas. Los kilómetros que nos separan de la nebulosa de Andrómeda se representan con la siguiente cifra:
95 000 000 000 000 000 000
Por añadidura, al efectuar cálculos astronómicos, muchas veces hay que operar no con kilómetros u otras unidades aún mayores, sino con centímetros. En este caso, la distancia antes referida lleva cinco ceros más: 

9 500 000 000 000 000 000 000 000
La masa de las estrellas viene expresada en cifras todavía más considerables, sobre todo si hemos de registrarla en gramos, como exigen muchos cálculos. La masa del Sol, en gramos, es igual a: 

1 983 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000
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Está de más decir los inconvenientes que representaría operar con números tan desmesurados y lo fácil que sería incurrir en error en tales casos. Además, las cantidades referidas están muy lejos de ser las mayores en la astronomía. La potenciación aligera los cálculos. La unidad seguida de varios ceros se expresa con el número 10 elevado a una determinada potencia

100 = 10²; 1000 = 10³

Los enormes números citados anteriormente pueden representarse como sigue:

el segundo 95∙10^23; el tercero 1983∙10^30.
Se expresan así no solo para economizar espacio, sino también para facilitar los cálculos. Si hubiera, por ejemplo, que multiplicar ambos números entre sí, bastaría hallar el producto de 95×1983 = 188 385 y tras él colocar el factor 1023+30 de la forma siguiente: 95∙10^23×1983∙10^30 = 188 385∙10^53. Es evidente que esto resulta más cómodo que escribir un número seguido de 23 ceros, otro de 30 ceros y, por último, un tercero acompañado de 53 ceros. Y no solo más sencillo sino también más seguro, por cuanto al escribir tal fila de ceros puede ser omitido alguno, lo que arrojaría un resultado erróneo.
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1. ¿Por qué se recurre a las potencias de base 10 para expresar los números que aparecen en el texto?
2. Para expresar 95∙10^23×1983∙10^30 como188 385∙10^53, ¿qué propiedades se aplicaron?
3. El número 95∙10^23 también se puede escribir como 9,5∙10^24. Explica por qué.
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
FUNDAMENTACIÓN:
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En matemáticas, física y otras ciencias, a menudo se suelen manejar números muy grandes o muy pequeños. Una forma de evitar manejar demasiados dígitos es utilizar la notación científica. 

¿CÓMO PASAR UN NÚMERO MUY GRANDE A NOTACIÓN CIENTÍFICA?

· Se escribe como parte entera el primer digito de la izquierda.  Seguidamente se escribe una coma y varias cifras decimales (dos o tres) con los siguientes dígitos.

· Como exponente de la potencia 10 se escribe el número de cifras no decimales que tiene el número menos la primera. 

EJEMPLO:

· Expresar en notación científica 3897000000000000

[image: image5.png]Parte entera: 3,897

Exponente de la potencia de diez: +15 (hay 16 digitos no decimales,
menos uno da quince)

El nmero en notacién cientifica seria: 3,897-10'°




¿CÓMO PASAR UN NÚMERO MUY PEQUEÑO A NOTACIÓN CIENTÍFICA?

· Se escribe como parte entera el primer digito distinto de cero de la izquierda. Seguidamente se escribe una coma y varias cifras decimales (dos o tres) con los siguientes dígitos.

· Como exponente de la potencia de 10 se escribe el número de cifras decimales que tiene el número hasta la primera que sea distinta de cero.

EJEMPLO:

· Expresar en notación científica el numero 0,000000000003897

[image: image6.png]« Parte entera: 3,897

« Exponente de la potencia de diez: -12 (hay 12 digitos decimales, hasta
la cifra 3, incluyendo dicha cifra)
El nimero en notacién cientifica seria: 3,897-1072
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· Para sumar y restar, los números deben tener el mismo orden de magnitud.

· Para multiplicar y dividir se multiplican o dividen las mantisas, por un lado, y las potencias de 10, por otro.
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Realiza estas operaciones.
a) 3,24-10°—1,32-10° + 9,2- 107"

0,324+ 10° — 1,32 - 10° + 0,00092 - 10°
0,324 — 1,32 + 0,00092) - 10°
= —0,99508 - 10° = —9,9508 - 10
b) 32-107%-2,3-109:(1,6- 107 = [32-23):1,6] - [(107- 107 : 1077 =
=4,6-1073"2"2=46-10"°





TRABAJO INDIVIDUAL:
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1. Exprese en notación científica las siguientes cantidades.
[image: image10.png]13,200 62,000,000

0.003665 981,730,000

0.00000335 9,000,000,000

92,239,000,000,000 0.000079





2. Convierta en números usuales las siguientes expresiones.
[image: image11.png]6.24x10° 1.19x102
5.46x10° 2.78x1073
1.8x10~2 9.11x10°
3.6x107! 4.76x10~°





3. ¿Cuál debe ser el valor de n para que se cumpla la igualdad en cada caso?
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4. Resuelva las siguientes situaciones y exprese su resultado en notación científica.
A. El Sol es una estrella cuyo diámetro mide 109 veces el diámetro de la Tierra. ¿Cuánto mide el diámetro del Sol si el de la Tierra mide 12756 Km? __________________________________
B. Un virus es una célula cuyo tamaño está comprendido entre 0,01 y 0,3 micras, si una micra es la milésima parte de un milímetro, ¿cuántos metros mide un virus? ______________________
C. La distancia entre el centro de la Tierra y el de la Luna es de 3,84·10^8 metros. Si el radio de la Tierra es de 6,37·10^6 metros y el radio de la Luna es de 1,74·10^6 metros, calcula la distancia ente la superficie de la Tierra y de la Luna. _________________________________
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TRABAJO GRUPAL:
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En el interior del cuerpo humano se ocultan números gigantes. Vamos a demostrarlo tomando como ejemplo la sangre. Si observamos al microscopio una gota de sangre, veremos que en ella nada una multitud enorme de corpúsculos pequeñísimos de color rojo, que son los que dan ese color a la sangre. Esos corpúsculos sanguíneos, llamados glóbulos rojos, son de forma circular discoidea, o sea, oval aplanada, hundida en su parte central, como se observa en la figura.
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En todas las personas, los glóbulos rojos son de dimensiones aproximadamente iguales, de 0,007 milímetros de diámetro y de 0,002 mm de espesor. Pero su número es fantástico. Una gotita pequeñísima de sangre, de 1 mm³, contiene 5 millones de glóbulos rojos. ¿Cuál es su número total en nuestro cuerpo? Por término medio, hay en el cuerpo humano un número de litros de sangre 14 veces menor que el número de kilogramos que pesa la persona. Si pesas 40 kg, tu cuerpo contiene aproximadamente 3 litros de sangre, o lo que es lo mismo, 3000000 de mm³. Dado que en cada mm³ hay 5000000 de glóbulos rojos, el número total de estos en tu sangre será: 5000000 x 3000000 = 15000000000000. 
¡QUINCE BILLONES DE GLÓBULOS ROJOS!
1. ¿Cómo expresarías cada uno de los números presentes en la siguiente igualdad utilizando notación científica?

5000000 x 3000000 = 15000000000000
__________________________________________________________________________

2. ¿Qué longitud se obtendría si se dispusiera en fila esta cantidad de glóbulos rojos sin dejar espacio entre uno y otro? ____________________________________________
3. ¿Cuántas vueltas a la Tierra podrían darse con esta fila? _______________________
4. ¿Cómo expresarías el diámetro y el espesor de un glóbulo rojo utilizando notación científica? ____________________________________________________________
EVALUACIÓN:
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1. En 18 gramos de agua hay 6,02·10^23 moléculas. ¿Cuál es la masa, en gramos, de una molécula de agua? ___________________________________________________________
2. La dosis de una vacuna es de 0,05 cm³. Si la vacuna tiene cien millones de bacterias por cm³, ¿cuántas bacterias habrá en una dosis? ___________________________________________
3. Si la velocidad de crecimiento del cabello humano es 1,6·10^-8 Km/h, ¿cuántos centímetros crece el pelo en un mes? _______________________________________________________
4.  El diámetro de un virus es de 5·10^-8 mm. ¿Cuántos de esos virus son necesarios para rodear la Tierra? (Recuerda: radio de la Tierra = 6370 Km y Longitud de la Circunferencia = 2πr) _______________________________________________________________________
5. Los veterinarios estiman que el 5% de la población mundial tiene un perro. Según esta estimación, ¿cuántos perros hay en el mundo? (Población mundial aprox. = 6,8·10^9) ___________________________________________________________________________
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